

### Университет в общественной жизни страны

#### Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) вошел в состав организаторов IX Юридического форума стран БРИКС



17 июня 2024 г. состоялась рабочая встреча председателя Ассоциации юристов России Сергея Степашина, ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), сопредседателя Ассоциации юристов России Виктора Блажеева и ректора МГИМО МИД России Анатолия Торкунова.

В целях реализации мероприятий по укреплению правового сотрудничества по линии БРИКС стороны подписали соглашение о совместной организации и проведении IX Юридического форума стран БРИКС, который пройдет с 19 по 20 сентября 2024 г. на площадке МГИМО МИД России.

IX Юридический форум стран БРИКС включен в календарь мероприятий, опубликованный на официальном сайте председательства Российской Федерации в БРИКС.

### Развитие Университета

#### Соглашение о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и НМИЦ АГП имени В.И. Кулакова Минздрава России

21 июня 2024 г. состоялось торжественное подписание соглашения о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Национальным медицинским исследовательским центром акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В. И. Кулакова.

Данное соглашение определяет сотрудничество в рамках кластерного проекта «Биоправо» в целях реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» и нацелено на укрепление технологического суверенитета Российской Федерации в сфере инновационных технологий в здравоохранении, в том числе технологий сохранения репродуктивного здоровья, совершенствования законодательства Российской Федерации в сфере правовой

<sup>1</sup> URL: <https://msal.ru/news/>



охраны репродуктивного здоровья и принятия мер по увеличению рождаемости в Российской Федерации в рамках основных направлений проводимой демографической политики в Российской Федерации, в соответствии с документами стратегического планирования.

### **Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и компания «ПравоТех» подписали соглашение о сотрудничестве**

27 июня 2024 г. на площадке XII Петербургского международного юридического форума состоялась церемония подписания соглашения между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и компанией «ПравоТех». Документ подписали проректор по стратегическому и международному развитию Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Мария Мажорина и генеральный директор компании «ПравоТех» Алексей Пелевин.

В рамках соглашения Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и компания «ПравоТех» разработают образовательные программы для студентов, соответствующие актуальным требованиям отрасли. Стратегической целью сотрудничества станет вывод на рынок труда квалифицированных специалистов, способных удовлетворить острую потребность российского бизнеса в правотех-экспертах и LegalOps-менеджерах.



## Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Федеральная нотариальная палата и Фонд «Центр нотариальных исследований» подписали соглашение о сотрудничестве



27 июня 2024 г. на площадке XII Петербургского международного юридического форума состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Федеральной нотариальной палатой и Фондом «Центр нотариальных исследований».

Документ подписали ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев, президент Федеральной нотариальной палаты Константин Корсик и директор Фонда «Центр нотариальных исследований» Екатерина Бадулина.

В рамках сотрудничества предусмотрены обмен статистическими данными и примерами из правоприменительной практики, подготовка и проведение со-

вместных мероприятий, оказание взаимной консультационной поддержки по вопросам научно-практической и исследовательской деятельности.

*«Сегодня мы усиливаем основу научного и образовательного сотрудничества между нашими организациями по самым разным направлениям: консультационная поддержка, нормотворческие инициативы, исследования по теории и практике российского нотариата, экспертные и академические мероприятия, организация практики. Уверен, что наше взаимодействие по реализации проектов в сфере развития нотариата и дальше будет активным и плодотворным для всех участников соглашения, в конечном итоге — полезным для общества и государства»,* – сказал ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев.



## Соглашение о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Генеральной прокуратурой Российской Федерации

4 июня 2024 г. было подписано соглашение о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Генеральной прокуратурой Российской Федерации.

Документ подписали ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев и первый заместитель Генерального прокурора РФ Анатолий Разинкин.

В соответствии с соглашением Центр мониторинга законодательства и правоприменения Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) будет проводить

антикоррупционную экспертизу переданных Генеральной прокуратурой РФ в рамках осуществления своих полномочий нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти, иных государственных органов и организаций, их должностных лиц.

## Соглашение между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Университетом прокуратуры Российской Федерации

Состоялось подписание соглашения между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Университетом прокуратуры Российской Федерации. Документ подписали ректор МГЮА Виктор Блажеев и ректор Университета прокуратуры РФ Игорь Мацкевич.

*«Соглашение охватывает широкий круг вопросов, связанных с научно-исследовательской, образовательной, издательской, культурно-просветительской деятельностью, с проведением совместных мероприятий и другими направлениями. Мы плодотворно работаем вместе уже на протяжении многих лет, уверен, что в связи с подписанием данного соглашения наше взаимодействие выйдет на новый качественный уровень»,* — подчеркнул Виктор Блажеев.

*«Данное соглашение является большой честью для Университета прокуратуры. Много лет наши Университеты связывают самые близкие отношения. Мы хотим сохранить эти традиции и приумножить их, в том числе за счет проведения новых исследовательских проектов, студенческих и аспирантских научных мероприятий»,* — отметил Игорь Мацкевич.



## Соглашение о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и школой № 2123 имени Мигеля Эрнандеса

Подписано соглашение о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и школой № 2123 имени Мигеля Эрнандеса. Сотрудничество направлено на улучшение профориентационной работы с обучающимися, расширение форм и методов обучения молодежи; обеспечение процесса непрерывного образования учащихся. В рамках взаимодействия планируется открыть на базе школы совместную Лабораторию инноваций «Лаборатория юридической инноватики».

*«Лучшие должны объединяться — это всегда дает синергетический эффект. Сегодня мы дали старт нашей совместной плодотворной работе.»*



*Университет готов делиться знаниями и навыками в области инновационной юриспруденции. Уже в школе ученики смогут погрузиться в теоретические аспекты права, определиться с будущей профессией, а государство, в свою очередь, получит прекрасные кадры в будущем», —* отметила проректор по стратегическому и международному развитию Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Мария Мажорина.

## Конференции, круглые столы, семинары

### Х Гусовские чтения

14 июня 2024 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) стартовала юбилейная Международная научно-практическая конференция «Усиление дифференциации трудового законодательства и законодательства в области социального обеспечения» — Х Гусовские чтения.



С приветственным словом к участникам обратился ректор Университета Виктор Блажеев: *«В этот день мы вспоминаем о Кантемире Николаевиче Гусеве — прекрасном человеке и блестящем ученом, у которого целая плеяда учеников сегодня работает в нашем Университете и других юридических вузах нашей страны. Кантемир Николаевич умел организовать науку и образование, был не только прекрасным ученым, но и настоящим другом, который и в трудные минуты, и в минуты радости всегда был рядом. Вопросы трудового законодательства сегодня приобретают особый смысл, особенно это стало заметно*

после пандемии — появились новые формы организации работы. Уверен, что сегодня будет очень интересная дискуссия. Желаю вам не только продуктивного обсуждения, но и хорошего, дружеского общения, которое так ценил и любил Кантемир Николаевич Гусов».

Первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Инна Ершова отметила: «Гусовские чтения — это отличный повод не только обсудить актуальные проблемы трудового права, но и вспомнить Кантемира Николаевича Гусова. Он был истинным лидером, обладал невероятным авторитетом в науке, создал свою научную школу трудового права и права социального обеспечения, воспитал огромное количество благодарных учеников, был истинным наставником — не только в профессии, но и в жизни. Долг каждого из нас, тех, кто имел счастье общаться и работать с Кантемиром Николаевичем, знать его, — это передать молодежи то, каким он был и чему он учил, в том числе и в ходе обсуждений в рамках Гусовских чтений».

## Неделя китайского права



17 июня 2024 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) стартовала Неделя китайского права, организованная совместно с Колледжем уголовного правосудия Китайского университета политических наук и права (CUPL). Партнером проекта выступила Комиссия по международным делам и научному сотрудничеству Московского регионального отделения Ассоциации юристов России.

В ходе мероприятия российские и китайские ученые-правоведы, специализирующиеся на уголовном и информационном праве, представили свои доклады



на самые актуальные темы: цифровые доказательства, киберсуверенитет и киберпреступление и многое другое.

Открывая мероприятие ректор МГЮА Виктор Блажеев отметил: *«Современные российско-китайские отношения можно охарактеризовать как отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия. Это не может не влиять и на правовую сферу: юристам полезно обмениваться опытом, сравнивать законодательные практики, поскольку для успешного развития экономики необходимо создавать все юридические условия. Университетские партнерства также остаются ключевым элементом в развитии научных связей, поэтому мы стремимся укреплять взаимодействие с китайскими вузами в научно-образовательной сфере на фоне активно развивающихся отношений между нашими странами».*

### **Международная конференция «Транспортные обязательства в условиях технологического развития»**



18 июня 2024 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошла международная конференция «Транспортные обязательства в условиях технологического развития».

Мероприятие было проведено в память об Александре Григорьевиче Калпине — известном специалисте в области гражданского, морского и транспортного права, заведующем кафедрой гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) с 1993 по 1999 г.

С приветственным словом к преподавателям, научным деятелям и участникам конференции обратился ректор Университета Виктор Блажеев: *«Александр Григорьевич Калпин был профессором и долгие годы*

*возглавлял кафедру гражданского права Университета. Его заслуги в качестве организатора научной деятельности бесценны. Он внес значительный вклад в развитие транспортного права как подотрасли гражданского права, которое сейчас является очень актуальным и вызывает ряд дискуссий. Уверен, что сегодняшнее мероприятие для многих присутствующих даст новые знания и пищу для размышления и проведения инновационных исследований».*

В ходе конференции участники обсудили вопросы внедрения искусственного интеллекта в транспортную систему, правовое обеспечение технологических вызовов и другие актуальные темы.

### **XIII ежегодная Международная научно-практическая конференция «Право и бизнес»**

С 6 по 8 июня 2024 г. состоялась XIII ежегодная Международная научно-практическая конференция «Право и бизнес», в которой очно и дистанционно

приняла участие большая делегация Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), включая Оренбургский институт (филиал), — 25 преподавателей: 11 докторов и 14 кандидатов наук. Кроме того, в работе конференции приняло участие 12 аспирантов и соискателей кафедры предпринимательского и корпоративного права.

Данное научное мероприятие было учреждено в 2012 г. кафедрой предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и кафедрой предпринимательского права МГУ имени М.В.Ломоносова. Каждый год конференция проходит на новой площадке, объединяя профессиональное сообщество представителей предпринимательского права: ученых, практикующих юристов и чиновников.

В 2024 г. эстафету приняла Казань — участников XIII Международной научно-практической конференции «Право и бизнес», получившей название «Предпринимательское право и его роль в социально-экономическом развитии России», принимал Казанский (Приволжский) федеральный университет. Традиционно организатором мероприятия выступила кафедра предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).



## Второй Центрально-Азиатский международно-правовой форум

13 июня 2024 г. в Казахстане стартовал Второй Центрально-Азиатский международно-правовой форум «Право как основа региональной экономической интеграции», организованный Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Казахским национальным университетом имени аль-Фараби и МГИМО МИД России.

В ходе форума участники обсудят правовые основы формирования единого евразийского пространства, правовые проблемы миграции в странах Центральной Азии, актуальные вопросы международно-правового режима Каспийского моря и трансграничных водных ресурсов, а также подготовку юристов будущего в рамках стратегического проекта «Инновационная юриспруденция».

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на площадке представляли проректор по стратегическому и международному развитию Мария Мажорина, заведующий кафедрой информационного права и цифровых технологий Алексей Минбалеев, заместитель заведующего кафедрой административного права и процесса Анастасия Сладкова, профессор кафедры международного частного права, профессор кафедры интеллектуальных прав Бениамин Шахназаров.



## XII Петербургский международный юридический форум



Открывшийся 27 июня 2024 г. XII Петербургский международный юридический форум стал знаковым событием в научной жизни страны. Свыше 40 секций и дискуссионных площадок прошли с участием в качестве модераторов и спикеров представителей Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Так, 27 июня 2024 г. в рамках XII Петербургского международного юридического форума состоялась площадка «Систематизация региональных и муниципальных правовых актов на современном этапе: вопросы обеспечения единства правового пространства».

Модератор дискуссии, ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев сообщил, что тема систематизации законодательства затрагивалась в рамках деловой программы Петербургского международного юридического форума 2023 г. и в настоящее время не потеряла актуальности: *«Сегодня мы бы хотели остановиться на региональном и муниципальном уровне, поскольку здесь больше всего проблем — потому что порядка 2 % составляют федеральные законы, а все остальное — это нормотворчество муниципальных и региональных органов власти».*

27 июня 2024 г. прошла сессия «Актуальные вопросы совершенствования правового регулирования в сфере транспортировки углеводородов по магистральным трубопроводам». Диверсификация направлений поставок углеводородов на международные рынки и ускорение строительства инфраструктуры требуют новых правовых мер. Достигнуть компромисса между экономическими интересами и экологической безопасностью позволит сотрудничество всех заинтересованных сторон. К таким выводам пришли участники сессии.

Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев отметил, что существует необходимость принятия федерального закона «О трубопроводном транспорте». Формирование надежной транспортной инфраструктуры нефтегазового комплекса является важнейшей составляющей энергетической безопасности государства.

28 июня 2024 г. состоялась площадка «Совершенствование правовых механизмов защиты прав в сфере спорта». Модератор дискуссии, ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев отметил, что политика все глубже проникает в спортивную сферу.



27 июня 2024 г. состоялась площадка «Правовые аспекты в новой программе по обществознанию». Модератором выступил министр просвещения Российской Федерации Сергей Кравцов.

О формировании мировоззрения выпускников школ рассказал проректор по научно-исследовательской деятельности Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Владимир Синюков: *«Главная и первая задача образования — формирование мировоззрения школьника. Приобретение знаний в сфере права — это задача высшей школы, задача средней школы — воспитать гражданина с адекватной социальной позицией. Вторая задача среднего образования — правовая социализация. Третья — получение молодым человеком навыков определенной социальной деятельности в сфере общественных отношений».*

В рамках XII Петербургского международного юридического форума прошла сессия «Юридическое образование в странах БРИКС: на пути обеспечения интеграции». В ходе дискуссии участники обсудили вопросы юридического образования и влияния качественной подготовки специалистов в сфере права на развитие национальных юрисдикций и обеспечение процесса интеграции.

Также в рамках форума прошла сессия «Фундаментальные исследования в области права и их влияние на жизнь общества». Модератором дискуссии выступил ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев: *«Юриспруденция относится к числу фундаментальных наук, но, в отличие от других наук, которые носят прикладной характер, юриспруденция является основополагающей для всех специальностей. В данное время мы сталкиваемся с новыми вызовами, реформирующими правовую науку, в частности научно-технологические разработки, квантовые технологии, развитие других новых направлений требуют создания новой фундаментальной юридической доктрины».*

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) провел презентацию монографии и учебников на XI Петербургском международном юридическом форуме. На стенде Ассоциации юристов России были презентованы:

— монография «Право и реальный сектор экономики России» (ответственные редакторы — первый проректор, заведующий кафедрой предпринимательского и корпоративного права Инна Ершова, профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права Василий Лаптев);



МГЮА: МАРГОРИНА ВАРВАРА



МГЮА: МАРГОРИНА ВАРВАРА



МГЮА: МАРГОРИНА ВАРВАРА



— учебник «Право устойчивого развития и ESG-стандарты» (под общей редакцией проректора по стратегическому и международному развитию Марии Мажориной и профессора кафедры международного частного права, профессора кафедры интеллектуальных прав Бениамина Шахназарова);

— учебник «Право персональных данных» (ответственный редактор заведующий кафедрой информационного права и цифровых технологий Алексей Минбалеев).

Двое обучающихся Университета были награждены медалями Минюста России за вклад в развитие научной и общественной деятельности.

Университет представил свою информационную стойку, где участники форума смогли познакомиться с реализуемыми образовательными программами, направлениями деятельности вуза и инновационными проектами.



## Международный молодежный юридический форум



29 июня 2024 г. в рамках Международного молодежного юридического форума на площадке юридического факультета Санкт-Петербургского государственного юридического университета состоялась сессия «Новые технологии: регулировать нельзя оставить?»

Модератором дискуссии выступил молодежный цифровой омбудсмен, директор Центра по обеспечению прав молодежи в цифровом пространстве Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Дмитрий Гуляев.

## Международное сотрудничество

### Встреча руководства Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) с атташе по вопросам науки посольства Бразилии в Российской Федерации

3 июня 2024 г. состоялась рабочая встреча проректора по научно-исследовательской деятельности Университета Владимира Синюкова с атташе по вопросам науки посольства Бразилии в Российской Федерации Андре Жоао Риплом.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на встрече также представляли помощник проректора по научно-исследовательской деятельности Мария Егорова и заведующий кафедрой экологического и природоресурсного права Вячеслав Агафонов.

Стороны обсудили возможности сотрудничества в сфере научно-образовательной деятельности, а также реализацию совместных проектов в рамках климатической повестки и защиты окружающей среды.



## Мероприятия ректората

### Заседание Федерального учебно-методического объединения в системе СПО



6 июня 2024 г. в гибридном формате состоялось заседание Федерального учебно-методического объединения в системе СПО по укрупненным группам профессий, специальностей 40.00.00 Юриспруденция.

Заседание прошло под председательством проректора по стратегическому и международному развитию МГЮА Марии Мажориной.

В ходе встречи состоялось утверждение структуры и состава ФУМО СПО. Также участники заседания утвердили примерную образовательную программу по специальности 40.02.04 Юриспруденция и обсудили мероприятия, проводимые членами ФУМО СПО в соответствии с планом работы на 2024 г.

### В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) подведены результаты конкурса «Первые по праву»

Состоялось совместное заседание оргкомитета и жюри конкурса «Первые по праву» среди работников из числа профессорско-преподавательского состава Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), по итогам которого были определены победители номинаций:

— «Педагогическое моделирование: организация текущего контроля успеваемости обучающихся» — преподаватель кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Ирина Мочалкина;

— «Педагогическое моделирование: внедрение инновационных форм проведения промежуточной аттестации» — доцент кафедры административного права и процесса Максим Поляков;

— «Педагогическое проектирование: разработка заданий для самостоятельной деятельности обучающихся» — ассистент кафедры уголовного права Владислав Радов.

### Заседание Ученого совета

24 июня 2024 г. в Университете состоялось очередное заседание Ученого совета, в ходе которого были подведены итоги 2023/2024 учебного года и отмечены заслуги преподавателей и студентов МГЮА.

Мероприятие началось с подписания соглашения между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Университетом прокуратуры Российской Федерации



ректором МГЮА Виктором Блажеевым и ректором Университета прокуратуры Российской Федерации Игорем Мацкевичем.

Далее в ходе заседания прошло награждение победителей и призеров студенческих конкурсов и олимпиад, в которых наши студенты заняли ведущие позиции. Отдельно были объявлены имена лауреатов конкурса именных стипендий ООО «Газпром энергохолдинг» имени С. С. Филя среди студентов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Были отмечены победители, призеры и участники конкурса Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) «Первые по праву».

С отчетом об итогах деятельности Содружества выпускников выступил его руководитель — Вахтанг Федоров.

Также с отчетом выступил председатель Ассоциации студентов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) 2023/2024 учебного года Матвей Пасканый.

Мероприятие продолжилось подведением итогов работы Студенческого научного общества Университета за 2023/2024 учебный год.

В заключение выступил проректор по административной работе и информационным технологиям Сергей Игитханян — он рассказал о текущем состоянии жилищного фонда Университета.